

# ПАМЯТЬ НАРОДОВ КУЛЬТУРА ХРАНИТ

## Диалог культур в библиотеке



**Ирина Александровна Никашкина,**  
директор Орловской областной детской  
библиотеки имени М. М. Пришвина

Орловский край — срединная часть европейской территории нашей страны. Говоря словами уроженца Орловщины, великого русского писателя Ивана Сергеевича Тургенева, «на тысячу верст кругом Россия». Несмотря на то, что Орловщина считается исконно русским регионом (по данным статистики, 96 % ее населения составляют русские), сегодня у нас проживают представители более 100 национальностей. В учебных заведениях Орла обучается более 2,5 тысячи студентов из 60 стран мира.

Традиционно наша область входит в число регионов со стабильной межнациональной ситуацией. Но мы понимаем, что не оторваны от страны и что те негативные процессы, которые происходят в других регионах, рано или поздно могут коснуться и нас. Сегодня этика межнационального общения — чувство симпатии, дружелюбия и уважения к людям других национальностей, принятие и понимание их культуры — актуальны как никогда. И я думаю, что детская библиотека — это то место, где уместно вести диалог разных культур и именно в детской библиотеке межнациональное общение будет наиболее плодотворно.

Вопросами, касающимися межнациональных отношений, детские библиотеки занимались и раньше. В Советском Союзе это называлось интернациональным воспитанием. В 90-е годы прошлого века это понятие ушло из обращения и стало игнорироваться как пережиток советского прошлого. Сегодня эта тема вновь выходит на одно из ведущих мест. Только формулируется она порой по-разному: межнациональное общение, диалог культур, воспитание толерантности, гармонизация межнациональных отношений...

Активизировать работу в данном направлении нас нацеливает утвержденная Указом Президента РФ Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года. Планируя свою работу в соответствии со Стратегией, мы сразу определили для себя, что осуществляться она будет в формате диалога культур. При этом будут использоваться самые различные библиотечные формы: как традиционные: книжные выставки, обзоры, встречи, литературные и фольклорные праздники, игры и викторины, так и мероприятия с использованием новых информационных технологий: видеомосты, электронные презентации, видеозаписи, интернет-конференции и пр. Так появилась программа «У культуры нет границ, но есть традиции». На сегодняшний день работа по программе ведется уже пятый год. Накопленным опытом наша библиотека уже делилась на страницах профессиональной печати (*Никашкина И. А. Как пройти по мосту дружбы? // Библиополе. — 2016. — № 9. — С. 2-6.*)

А в данной статье речь пойдет о новых наработках и впечатлениях.

Как и прежде, среди мероприятий программы наибольший интерес у наших читателей вызывают те, которые проводятся в виде встреч с представителями национальных объединений нашего города. Живое общение людей разных национальностей дает возможность задать интересующие вопросы и самому рассказать о себе. А это рождает взаимную симпатию и воспитывает уважение и к самобытным культурам, и к их представителям. В библиотеке проходили встречи с членами узбекской и таджикской автономий. Дружеские отношения установились



с представителями армянского общинного центра, представители которого наши частые гости. Одна из встреч стала настоящим откровением и открытием как для детей, так и для взрослых. Благодаря нашему гостю, представителю езидов Алику Арабову, произошло знакомство с историей, культурой и обычаями этого немногочисленного, но очень древнего народа Востока.

Как правило, гости на такие встречи приходят не с пустыми руками. В качестве наглядного материала они приносят изделия народных ремесел, предметы национальной одежды, сувениры и украшения. Во время встречи с членами Орловской региональной общественной организации «Евразия» нашим читателям представилась возможность не только примерить настоящие узбекские национальные костюмы, но и сыграть роль гостеприимных хозяев восточного дома. На встрече с представителями региональной еврейской национально-культурной автономии Орловской области не меньший интерес вызвали предметы еврейской национальной одежды: головной убор кипа и молитвенное облачение талит. Ребята заинтересовались, каким образом маленькая кипа не падает с головы. Самым любопытным наши гости разрешили ее примерить.

Редко такие встречи проходят без национальных песен и танцев. После секретов национальной кухни это, пожалуй, второй по популярности пункт программы. А если гости еще и проведут небольшой мастер-класс по народному танцу, то успех такому мероприятию гарантирован.

Знакомство сотрудников библиотеки со студентами и преподавателями Подготовительного отделения для иностранных обучающихся Орловского государственного университета имени И. С. Тургенева дало нам новые возможности и привлекло новых участников к нашему диалогу представителей разных культур. В течение трех лет студенты этого отделения являются самыми активными участниками **социально-культурной акции «Библионочь»**, проходящей в стенах библиотеки.

В этом году мы предложили всем участникам акции окунуться в атмосферу советского детства и ощутить романтику пионерского лагеря. Иностранные студенты впервые познакомились с этой частью истории нашей страны. И в этом они оказались похожими на наших читателей. Да и по возрасту студенты не слишком отличаются от наших старшеклассников. Надо

отметить, что и те, и другие очень быстро приняли условия игры и вжились в предложенные обстоятельства: строились на линейку, вместе со спортсменами Федерации армспорта Орловской области делали зарядку, рисовали кукол и выжигали на деревянных дощечках, мастерили первомайские цветы и флажки, учились складывать из газеты фуражки и кораблики (они называли это советским оригами)... И у тех и у других участников восторг вызвал кабинет начальной военной подготовки, где была возможность собрать и разобрать на время макет культового советского автомата Калашникова.

Мы вспомнили, что в советские годы были очень популярны **клубы интернациональной дружбы**, и на одной из площадок Библионочи разместили наш КИД. Здесь наши читатели ближе познакомились со студентами из Таджикистана, Туркменистана, Конго, Египта, Сирии, Китая... Иностранные гости рассказывали о себе и своей стране, демонстрировали творческие способности. Некоторые языковые затруднения серьезной преградой для общения не стали. Гости общались на языке музыки и танцев. Особенно полюбился участникам встречи очень музыкальный студент из Конго Серман Диез Ниамба, который исполнил шлягер 80-х «Белые розы» настолько зажигательно, что все с удовольствием ему подпевали, пританцовывая. На память о встрече новые друзья активно фотографировались в ретрофотосалоне, обменивались адресами и телефонами. Свои задачи наш современный КИД выполнил!

Важным моментом в межнациональном общении мы считаем обращение к славным страницам нашей общей истории. Именно они способны объединить нас сегодня. Одним из таких величайших событий является Победа в Великой Отечественной войне. Это праздник всего народа, населяющего страны бывшего СССР. Благодаря силе, мужеству и сплоченности людей всех национальностей большой страны была одержана Великая Победа, память о которой не должна померкнуть в сердцах и умах потомков поколения Победителей. В связи с этим запомнился **телемост Орел — Брест**, который проводился между читателями детских библиотек городов-побратимов накануне Дня Победы. Собравшиеся по обе стороны экрана говорили о том, что только дружба народов позволила одержать победу над фашизмом в той страшной войне.

Эта же мысль красной нитью протянулась и через все выступления на встрече, организо-



ванной Орловским Еврейским Конгрессом в память о жертвах холокоста. Проходила она 24 апреля в Национальный день памяти и траура в Израиле и за его пределами, установленный Кнессетом (законодательный орган власти Израиля) в 1951 году. День, в который по всему миру вспоминаются евреи, ставшие жертвами нацизма во время Второй мировой войны, — **Йом ха-Шоа**. На встречу с нашими читателями был приглашен ветеран Великой Отечественной войны А. И. Миркин. Абрам Израилевич прошел всю войну, был участником обороны Ленинграда. Наверное, ничто так не действует сегодня на подростков, как обращенное к ним слово ветерана, которого они воспринимают как живую легенду.

Кстати, именно после этой встречи присутствующие на ней выразили желание еще раз встретиться с представителями региональной еврейской национально-культурной автономии для нового разговора о той части истории еврейского народа, которая связана с нашим краем. В результате вскоре состоялась, на наш взгляд, одна из самых интересных встреч программы «У культуры нет границ, но есть традиции», в которой принял участие раввин синагоги города Орла Леви-Ицхак Шпендик.

Возвращаясь вновь к истории Второй мировой войны, хотелось бы отметить еще и то, что ее трагические и героические страницы объединяют не только жителей бывшего Советского Союза, но и граждан многих государств Западной Европы. Великой она стала не только для нашего народа, но и для тех стран, которые были оккупированы фашистами и боролись за свою свободу и независимость. Среди них — Франция. С этой страной нас объединяют многие экономические, политические, культурные и, конечно же, исторические связи. Мы вместе боролись с фашизмом в годы Второй мировой войны, но еще много страниц истории той борьбы остались неизвестными. Молодому поколению двух стран есть над чем работать в этом направлении.

В связи с этой темой вспоминается одна из интереснейших встреч, которая проходила в библиотеке не так давно.

Ее участником стал гражданин Франции, историк Рене Барки. Он много лет изучает борьбу Французского Сопротивления, действия советских партизанских отрядов, жизнь военнопленных на территории своей малой родины Лотарингии и делится этими исследованиями с современным поколением. Рене раскрыл для нас ту страницу истории войны, о которой мы не знали, но можем говорить с гордостью. История эта некоторым образом связана с нашим городом. Она об участницах женского партизанского отряда «Родина», который действовал на территории оккупированной Франции. Одной из участниц отряда была Нина Афанасьевна Агошкова, уроженка Орла, выпускница орловской школы № 32. Именно учащиеся этой школы и стали участниками встречи.

Думается, сегодня, когда со всех сторон предпринимаются попытки переписать историю Второй мировой войны, когда во многих странах мира отношение к нашей стране и нашей истории не всегда дружелюбное, исключительно важны и символичны слова историка Рене Барки: «Мой отец — участник движения Сопротивления — всегда говорил, что свобода, которая у нас есть, досталась нам только благодаря Советскому Союзу. Эти слова врезались мне в память. Теперь, когда снова появилась угроза для мира на Земле, единственный способ не допустить войны — помнить и чтить свою историю. А история французов неотделима от истории русских людей».

Таков опыт еще нескольких лет работы нашей библиотеки по программе «У культуры нет границ, но есть традиции». Однако подводить итоги еще рано, т. к. только долгосрочная, целенаправленная и кропотливая деятельность в данном направлении может принести желаемые результаты. А идей и интересных планов у нашей библиотеки предостаточно!